

抗日遠征軍滇緬殲敵戰

為紀念抗戰六十週年而作

● 揭 鈞

中國抗戰勝利六十年，也是世界大戰，盟軍勝利六十週年，世界上慶祝活動，此落彼始，作為一個中國人，感觸良深，許多人想到抗日名將故孫立人將軍，頻頻囑我，寫一點紀念文字。個人感觸更是繁雜，因為我了解故孫將軍的一生，要寫的太多，不知從何起頭，寫得太長了，難以想到合適的園地發表，寫得簡短些，又無法包含許多重要的要點，因而遲疑不決。

有一位陳薇女士，千辛萬苦，找到我的電話，自紐約大城來電，要我立刻起筆。原來她的哥哥陳鳴人，曾

任職于孫立人帶領的一支常勝軍中，從一九三三年始，到一九四五年抗日勝利，他們長期共同抗日。在上海一起打仗，那時的陳鳴人營長，眼見孫團長負傷。後來他們又一起合力，在財政部支持下，從新招兵買馬，組合緝私總隊，許多知識青年，慕名投往，他們共同努力，練成了一支作戰能力極強的隊伍。由于是財政部支持的，故名為緝私總隊，而事實他們的目的，是抵抗日本的侵略。

募緝私兵練成鐵軍

日本軍方野心蓬勃，與德、意兩

國連成軸心，向同盟國挑戰，一九四一年十二月初，偷襲停留在珍珠港的美國艦隊，美國對日本宣戰，派史迪威將軍，前往中國，聯合中英等國，在中國、印度和緬甸對付日軍。中國單獨對日奮戰了四年，終於有了盟邦，蔣介石委員長，見抗日戰爭將有利于中國，也正式向日本宣戰。然而不到一個月，日本閃電式地佔領了香港、印度支那（今越南）、馬來亞、荷屬印度尼西亞、新加坡，進兵仰光，切斷了中國與國際唯一的陸地交通線。

日軍並繼續增援，把三十三、五十五和十八師團，聚集在緬甸，進一步

從雲南進攻中國。

此時蔣委員長派杜聿明和甘麗初，帶領的第五、六兩軍，遠征緬甸，卻要戴笠成立緝私總署，控制緝私總隊。目睹緬甸危機，孫立人抗日心切，同時覺得要打敗日本，必須要維持一條對外的交通線，於是他向何應欽請纓，希望他說服委員長，准許他帶領緝私總隊，參與緬甸遠征軍的行列。委員長允許他把緝私總隊部分人員，整編為新卅八師，隸屬六十六軍（軍長張軫），開往緬甸。

新卅八師于一九四二年三月十至十七日，從貴州獨山，步行到昆明，然後坐卡車經過雲南人民，以血汗勞力，用簡單的工具，在抗戰時搶修的滇緬公路，又稱西南公路，旅程艱險，四月初由畹町進入緬甸，先到達臘，戍防衛機場，不久接到命令，除留一四團的一個營（營長彭克立），在臘戍防衛外，新卅八師其餘部隊，四月十日進駐曼德勒，他們見到這座文

化悠久的古都，被日本飛機炸的土瓦亂堆。官兵們盡力救火，用中、英、緬文，發佈公告，安定民心，使曼德勒人民生活正常化。

緬甸有許多種族，淪為英國殖民地一百多年，並被並入英屬印度，不但受到英國人欺負，也受印度人折磨，所以緬民痛恨英國統治者，有位青年名昂山到中國，求援支持他們獨立，卻被日本間諜帶回日本，給他灌輸《東亞共榮》的論調。後來日本還訓練了三十位緬甸青年，要他們幫助日軍，打進緬甸，趕走英國政權。昂山在泰國曼谷成立緬甸獨立軍，一九四二年與日本一起進入仰光。很多緬甸人，都希望日本協助他們，趕走英國人，所以緬甸人對抗日的中國遠征軍，並不友善。

中國緬甸遠征軍，奮勇抗日，例如第五軍的戴安瀾師長，率領二百師，死守同古，轉進時受傷，壯烈殉國。

新卅八師安定曼德勒之後，遠征

軍司令長官羅卓英，命令一一二和一一三團，開往曼德勒西南一五〇公里的納特曼和巧克柏當佈防，只留兩個營守衛曼德勒。

日軍初到緬甸，勢如破竹，英將斯格特帶領的第一師七千人，在仁安羌油田，被日本相等人數的五十五師團包圍，向中方請求救援。那時羅卓英，敷衍英國人，命令就近的一一三團，前往救援，孫將軍不放心，在羅卓英反對之下，親自冒險前往指揮。他向英國史琳姆將軍要求砲兵和卡車隊支持，兼程趕往解圍。

英國在殖民地緬甸，大肆發展商業，使緬甸成為大米和石油的輸出地，在緬甸中南部的仁安羌油田，是作戰資源的重地，如果英軍投降了，這些資源落在日軍手裡，會影響後來的戰局，所以孫將軍要救援英軍，讓他們把油田破壞然後退出。

仁安羌位于平牆河與伊洛瓦底江會流，日軍在平牆河之南，伊洛瓦底

江之東。孫將軍派一、三兩營強度平牆河，迂迴到日軍陣地之後，與第二營進攻配合，在英軍炮兵支持和軍隊佯攻下，向敵人陣地猛撲，在進攻期間，第三營張琦營長，與弟兄們一齊衝鋒向前，同心協力，不幸被敵軍躲在樹上的狙擊手射中，一身鮮血淋淋，不肯停止，壯烈成仁。新卅八師的精神，把日軍嚇得惶惶不堪，這是日軍首度領教到，支那的精兵，紛紛後退，留出一條生路給英軍。

平時瞧不起東方人的英國佬，突然向新卅八師的弟兄們，舉起大拇指，高呼《中國兵萬歲！》《中華民國萬歲！》，使遠征軍們覺得，為中國爭取了至高的榮譽。四十多年後，有一位英國砲兵隊長奈舒，給我來信說，他們那次，受命被孫立人將軍指揮，深感光榮，因為孫將軍以一千人，攻打七、八倍之眾的日軍，救出英軍一個師，還有新聞記者、傳教士等，這一場驚人的戰鬥，給新卅八師帶

來一個常勝軍的美譽。英國將領，呈報英王喬治六世，把帝國司令勳章，頒發給孫將軍，劉團長和一些有功官兵，也榮獲中、英或美國勳章。特別值得一提的是，是史迪將軍，呈報美國總統羅斯福，頒發勳章給孫將軍等，包括殉國的張琦營長。

雖然有三個中國軍和英軍在緬甸，但是指揮系統紊亂，中、美、英三國家的指揮官，文化態度不同，背景各異，而且當地人民，受到日本間諜的愚弄，以為救星到來，支持日軍，遠征軍無法抵擋日軍。孫將軍把一一三團精兵，作明智的使用，為了解救英軍，奮勇地進行解圍戰術，任務完成後，緬甸的中英軍隊，完全崩潰，為了弟兄們的安全，孫將軍帶領陳鳴人的一一二團和李鴻的一一四團，掩護友軍撤退，劉放吾團長帶領一一三團邊戰邊退。副師長齊學啟照顧很多傷兵，行動困難，以至齊學啟將軍被日軍俘虜，他意志堅強，不屈不撓，

做了三年戰俘，被日軍折磨拷打，並且殺害于仰光。

日軍乘勝，迂迴到中國遠征軍後方，攻打雲南，同時切斷緬甸遠征軍回國的唯一退路，只有六十六軍部分人員，撤回雲南，第五、六兩軍成了孤軍。副司令長官杜聿明，帶領兩軍往北退，經過原始森林，斷糧無援之後，幾乎全軍餓死，只有廖耀湘將軍看情形不利，率領他的廿二師，轉向西行，經過一個多月，六月間得到卅八師支援，抵達印度的列多。孫將軍有先見之明，獨自擔當責任，帶領新卅八師，向印度撤退，五月二十七日順利安全到達印度的英法爾，過程和初到印度的經過，成為遠征軍將士們互傳的佳話。當時駐英法爾的英軍，見到他們到來，要他們繳械，孫將軍不但不肯交出武器，反而要新卅八師建築工事備戰。後來英方得知他們是救援英軍的恩人，立刻改變態度，孫將軍乃下令整裝歡迎英方官員。他們

見到卅八師的健兒，整齊的隊伍，良好的軍紀，不但舉出大拇指讚美，而且提供糧水，熱情慰勞接待。

仁安羌一仗打得出色

中美英聯軍在緬甸的第一戰鬥階段，慘敗地結果，中國遠征軍匆忙撤退，犧牲極大，原因很多，例如英軍既無作戰準備，也無作戰能力和決心，更無指揮策略，等到最後關頭，才讓中國遠征軍進入緬甸，最上層指揮欠妥，他們還來不及挖掘戰壕，建築防禦工事，已經和敵人火拼起來。打仗要靠武器、情報、精神、訓練、體力、指揮、策略、戰術和民眾的支持。那時遠征軍的武器，不如日軍，所以仁安羌一仗，新卅八師打得驚人的出色，他們不但以劣勝優，以少勝多，而且打死的日軍，是中國陣亡將士的三倍，真是奇跡。另外英勇壯烈的戰鬥也不少，例如戴安瀾在同古的一仗，二百師壯烈奮戰，也打死不少日

軍，我們敬佩，弔念所有陣亡將士，當然也不能忘記，成千成萬喪生異域的中國青年。

日軍侵華期間，中國軍隊只有挨打，很難有效地還手，每次戰役，中國人的犧牲，遠超過日軍。仁安羌戰役，首次調轉過來，消息經過當時戰地記者戴廣德，傳回中國各大報紙，全國歡騰，也增進了中華民族抗日的信心，被解救的外國記者，向世界各地報導，中國軍人登上了世界舞台。

中美英聯軍在緬甸的第一戰鬥階段失利，日軍從畹町進入雲南，相繼進佔芒友、龍陵、騰衝等市鎮和盤踞松山山脈，幸虧國軍工兵指揮馬崇六，自龍陵退到惠通橋時，恐日軍從此渡過怒江天險，派工兵安置炸藥，不久，果有日軍乘車前來，並以機槍向橋頭掃射，轟隆一聲，惠通橋炸毀了，阻止了日軍渡河。國軍和滇西游擊隊，沿怒江加強防衛，阻止日軍渡江前進，確保昆明和重慶的安全。可是

日軍在龍陵、騰衝和松山建築堅固的工事，打算長期佔領，以高壓手段，迫害和控制滇西人民，預備日後進攻昆明和重慶，滅亡中國。可見遠征緬甸的重要性，也可見緬甸戰役失敗的慘痛。

首次指揮對日戰爭的美國將領史迪威，認為第一階段的緬戰失利，是奇恥大辱，他寄望于中國軍隊，去反攻緬甸，報仇雪恥。於是他集合退到印度的新卅八和廿三兩師，在印度藍迦整訓，武器彈藥，完全由美國供給。仁安羌大捷，振奮國內青年，紛紛參軍，由美軍空運到印度，一方面補充兩師兵力，同時成立卅師，由胡素將軍帶領。一九四四年，三個師，組成了新一軍，軍長由鄭洞國將軍擔任。孫立人任卅八師師長兼副軍長，而事實上，一切指揮策劃的責任，由副軍長負責，因為史迪威和孫立人，能夠密切配合指揮，發揮了軍事最高的效力。無疑的，美國希望把武器和物

資，給中國廣大的人群，去消耗日本作戰的能力，中國極其需要美國的物質和武器，所以兩國並肩作戰，友誼只是好聽的宣傳話。可是在印度藍迦

的訓練營中，中美兩國人共同生活，他們言語不通，美國教官指手劃腳，

中國學生從模仿中體會出武器使用的

要領和方法，無形中，建立了純粹而

不是基于互利的友誼。後來在戰地裡

，中美軍人也建立了兄弟般的情誼，

戰後他們回到自己的國家，還不斷地

互相懷念聯絡。

為指揮聯絡方便，新一軍的大小

單位裡，有一名階級相當的美軍聯絡

官，上下的命令和溝通，用中英文同

時傳達，兼顧中美雙關的指揮系統。

因此，新一軍中有很多美國人。孫立

人將軍對中英美軍人，一視同仁，階

級分明，上下有序。他對英美軍人敬

重，也要求外國人對他和中國軍人敬

重。中外軍官要見他，規矩相同，所

以與新一軍一起工作的美軍，不能有

那強國人的優越感。中國軍人享受與美國人平等的待遇。

中美軍反攻北緬建奇功

緬甸領土的北端，是世界屋脊群

山的一部分，亞洲幾條大河的發源地

，山中渺無人煙，遠征軍稱之為野人

山。這些群山有一支西北走向的哪噶

山脈，是印度和緬甸的自然邊界，一

條幾乎向南偏東的高黎貢山脈，分開

緬甸和中國雲南。哪噶和高黎貢兩個

山脈又開，夾雜一些高山河谷，森林

密佈，人口稀少，鄉下多是克欽人，

和雲南的克欽人同一種族。社會停留

在墾荒和農業時代，英軍對這一區沒

有興趣。但是一九四二年聖誕節時，

中美雙方決定從印度東北角的列多到

雲南邊境的畹町，開一條公路，使美

援物資，從印度運到中國。於是新一

軍必須負起消滅這一帶日軍的任務。

反攻之前，遠征軍聚集列多，此

地位于北緬三角形的北角，新一軍從

此要向東南方向進攻，奪回日軍佔領的緬甸領土，肅清緬北地段的日軍，

然後美國工兵，修築一條印緬公路並

沿公路加建油管，通到八莫，在那兒

接上滇緬公路，向西經畹町走向昆明

和抗日時的陪都重慶，向南可達仰光

等海港。陳鳴人團長帶領新卅八師一

一二團，于一九四二年十月十五日，

從印度列多進入緬甸，做了反攻北緬

的先鋒，次年三月，孫立人取代英國

防衛，任列多軍區總司令，此時美國

麥瑞爾將軍，帶領一支二千五百人的

混合兵種志願軍，又稱麥支隊，番號

為五三〇七，進入北緬。新廿二師和

新卅八師一一三和一一四團，也先後

到達北緬，進一步作森林戰鬥訓練，

準備參與反攻大業。

在原始森林作戰，除了克服日軍

，還要征服自然環境的困難和障礙，

崎嶇的叢林山中，有毒蛇、猛獸、螞

蝗和毒蚊。毒蛇猛獸伏襲時，武器沒

有用。螞蝗生長在潮濕的草木中，它

們黏在戰士制服上，然後躓到他們的皮膚，利用吸盤固定，吸血時不痛不癢，將士們沒有感覺，可是看見時，拉也拉不掉；有時它們吸飽了血，漲得脫落了，可是傷口繼續流血，真是可怕可惡。天氣炎熱時，毒蚊瘋狂，防不勝防，它們不但留下紅腫的痕跡，還會引起疾病。在叢林中摸索，看不到天日，弄不清方向，山溝中突然流來山洪，單是爬山越河，已經是千辛萬苦，何況還要顧忌躲藏在樹上的日軍狙擊手呢。

從列多入緬，是原始森林覆蓋的高山，山與山之間有大龍河及大奈河及它們的許多支流，這些河谷，總稱胡康河谷。在這些河谷中，大小單位的日軍，修築了不同等級的大小防禦工事，一方面盤踞山河要地，一方面控制山中無力抵抗的山民。比較大的據點有新平伴、坎道、于邦、瓦朗家（緬甸人把山叫家）、太百家、孟加薩、大洛、孟關、孟拱等等，戰地參

謀臨時翻譯的新地名。新一軍的健兒，必須在那複雜的山河系統中，尋找日軍的哨兵和埋伏的狙擊手，還要偵探出碉堡，防禦工事和食糧軍火彈藥庫，然後一一攻打，消滅其中的日軍。可是一不小心，也會被裡頭的敵人打死。每一場戰鬥下來，難免有些自己的兄弟們，受傷死亡，在那些炸毀的工事中隱約地可以見到敵人殘缺的屍首。經過舊戰場時，那種令人嘔吐的死人臭味，向鼻孔衝入肺腑。

不知是幸運還是不幸，他們年輕，沒有妻兒子女的責任。他們的父母親人，也不知道他們真實的生活情形，否則會憂心如焚。難過時想寫一封家書，拿起筆來，卻不敢訴苦，寫幾句請安和慰藉的話算了。

從一九四二年十月遠征軍開始反攻北緬，到一九四五年五月班師回國，將近三年的時間，中國印緬遠征軍的將士們，無時不走在死亡的邊緣，在那漫長的日子中，他們一直在戰鬥

中為生存而奮鬥，尤其與日軍短兵相接時，不殺敵人，立刻喪失生命。因為日軍在中國作惡太多，他們懷恨日軍太深，所以每次打死日軍，報了國仇家恨，心中多少得到一些安慰。所好的是，這一支常勝軍戰無不勝，攻無不克，所以他們的士氣旺盛。

多次接戰之後，遠征健兒也看清楚了日軍。被派到這偏僻山野的日兵，身上帶著一個小菩薩，可是菩薩的神靈，無法擋住新一軍的精神，日兵的工事，無法擋住美式武器，日軍的體能，不如新一軍的強壯，日軍的訓練，也沒有遠征軍的精練，所以他們並不畏懼日軍。緬甸戰區的指揮系統複雜，英美互相爭取最高的指揮權利，因為中國接受美援，新一軍要執行美國的作戰計劃，必須接受史迪威的指揮。可是孫立人將軍認為，外國人不會珍惜中國官兵的性命，所以他堅持要史迪威指揮總部，把作戰計劃交給新一軍指揮部，詳細的戰鬥指揮，

必須由中美雙方協定。中國軍人只能服從和執行中國軍官的命令，因此史迪威的回憶錄和傳記中說：「孫將軍能打仗，但不太接受他的指揮。」孫立人對部下也說過：「我們中國人打仗，不能學美國人。美國資源豐富，美軍常常以火力致勝，不惜濫用武器，我們資源缺乏，必須作有效的使用，以智慧和技能取勝。」所以他要訓練精兵，他的作戰原則是用最少的犧牲，達到最大的戰果。

孫將軍對士兵的愛護，對練兵和用兵的策略，不但為部下愛戴，為中國人敬佩，更贏得國際的盛譽，大家稱他為《常勝將軍》。參加緬戰的美國麥瑞爾將軍，採用了孫將軍的練兵和用兵策略，美國麥支隊把這個辦法帶回美國，美國以麥支隊為前身，開始成立和訓練特種精兵部隊。

遠征印緬的中美軍人完成反攻北緬時，結束了緬甸第二階段戰役，他們收復了一條寬達數百公里，長近千

公里的北緬地段，建築了一條長近千公里的印緬公路和油管，美援物資從印度可以陸運到中國，史迪威個人自然感到滿足，孫立人和所有生還的將士們，自然值得自豪，可是留在異地的忠骨，未能一一帶回安葬，十分遺憾，孫將軍要求投降的日本兵，在廣州白雲山莊，建了一座遠征軍陣亡將士紀念碑，這又那能使遠征歸來的將士們，忘記靈魂深處無形的傷痕呢！

滇西戰役犧牲慘重

前面已經說過，一九四二年五月，這時因為中國的武器太差，無法擋住日本飛機大炮的攻擊，日軍從緬甸進入雲南，但是中國人抗日到底的決心，加上怒江天險，保住了怒江以東的地段，滇東未被日軍佔領，可是滇東和四川，仍然躲不過日軍飛機的摧殘。我在雲南的新朋友孫敏、戈叔亞、李昆、王國興，還有內人姜曉瑜和我，在雲南尋找印緬遠征軍舊跡時，

在昆明、保山、大理和怒江邊緣，仍然見到日本侵略的傷痕，甚至在公園裡隨便問一個老人，他都能詳述日本飛機轟炸的情形。整個雲南和四川，都在日軍火焰威脅之下，可是中國人堅持著。在雲南，到處可以見到中國人奮勇抗日的歷史陳蹟，有許多令人敬佩的英勇故事。

在史迪威促使之下，中國在雲南成立大批的遠征軍，一方面援助反攻北緬，一方面對付雲南西邊的日本佔領軍，他們雖然在中國本土內，也稱為遠征軍。當時的遠征軍總司令陳誠未到任，衛立煌任司令長官，兵力有第十一和第二十兩個集團軍，每個集團軍有二至三個軍，還有直屬的師。師和軍還有特種兵團和營等。遠征軍總司令部，也有一個何紹周率領的第八軍，和呂國銓帶領的第九十三師，以及一個砲兵團，人數眾多，陣容浩大，聚集在雲南怒江之東各地，所以日軍在怒江之西，也頻頻加強他們的

兵力，與中國軍隊對峙。直到新一軍開始反攻北緬時，日軍應付不過來，趕快調滇西的日軍到緬北，與新一軍抗衡。然而滇西仍然還有大批的日軍。

為了打通中印緬公路，在雲南中國遠征軍，必須收回滇西，趕走或消滅日本佔領軍。這些中國遠征軍，接受到一些美國空運到的武器，但是他們的武器和訓練，都不如新一軍，所以反攻滇西的任務，非常艱巨，中國遠征軍的犧牲，也非常慘痛。

中國人沿怒江防止日軍渡河，可是反攻滇西，中國軍隊必須強渡怒江。一九四四年五月，遠征軍第十一和二十兩個軍團，各有六至七萬人，分別選了兩個比較有利的地點，在滇西抗日游擊隊接應之下，分兩路搶渡急流的怒江。司令宋希濂帶領十一集團軍渡江後，各軍分頭進攻日軍據點，有些向龍陵推進，有些在沿路消滅敵人的大小部隊，然後圍攻龍陵。該集

團軍的七十一軍，主力一萬多人，仰攻防守嚴密的松山。

松山是高黎貢山脈的支脈，大小有十幾個山頭，位於滇緬公路通過怒江的惠通橋附近，是控制交通的要地，為了防守佔領區和準備東侵雲南及整個中國，日軍在此建築了堅固的工事，囤積了大批糧食、彈藥、重型大砲，捉了許多民工，強迫他們為日軍建築了發電廠、打水機、通信和交通網。預防工事能互相策應，火線網密集。所以圍攻日軍在松山的大本營，是一場慘烈的戰爭。

因為不了解敵情，七十一軍仰攻月餘，雖然收復松山外圍一些地方，傷亡太大，已經無力再戰，乃改由直屬遠征軍總司令部的第八軍，繼續攻擊，副軍長李彌負責指揮，又經數月，使用飛機大砲都未能攻克。後來第八軍的官兵們，從松山下開始，開挖鑿一條壕溝，然後挖鑿一個山洞，直通到山中日軍指揮部正下方，大碉堡

一百五十米深處，放置了一百二十箱日軍炸藥，然後引發而爆發，轟燃一聲，才把敵人作戰的心臟炸毀，松山原來的山頂不見了，塵土落地後，只見一個大坑。四名受傷的日兵被俘外，所有松山的日軍全被炸死。

第二十集團軍司令霍揆彰，以攻擊騰衝為目標，遙遠的征途中，也要克服敵人很多據點，然後攻城。

反攻滇西時，已多少有些中美空軍的支援，可是日軍的工事堅固，遠征軍抱著以一寸血去換一寸山河的精神，把許多城鎮打成碎亂的亂磚瓦堆，才把敵人消滅，最令人痛心的，是遠征軍犧牲之大。雲南朋友和我們，在這些城鎮和松山古戰場，看到的展覽和國殤墓園，淚水多次盈眶，最後流回咽喉，硬得說不出話來。

戰後日人不知悔改

早在一八九四年，日本侵略朝鮮，與中國起了衝突，引起甲午戰爭，

日軍大敗清朝北洋艦隊，戰後一年，李鴻章赴日和談，簽訂馬關條約，大量賠款，並割讓奉天（東北）南部，台灣和澎湖兩島給日本。當時，奉天

北部是蘇聯的勢力範圍。這些賠款富裕了日本的社會，養肥了他們的軍閥，也壯大他們的野心。據遠征軍的老年人說，他們在戰壕中，曾經聽到過東北話和台灣話，倘日本人真的要《東亞共榮》，他們還會征捉東北和台灣

的青年，拿著鎗去殺中國青年嗎。

日本和俄國在中國東北爭奪利益，一九〇四—〇五年間，日俄在東北互相開戰，史稱日俄戰爭，戰後訂立樸芝茅斯條約，俄國把其在中国東北之權益讓給日本。日本在東北勢力範圍更擴大了，他又支配一些中國人，成立傀儡政權滿洲國。之後還有不少大小事件。例如一九一五年，向中國提出二十一條無理的要求，一九二八年，炸死張作霖，一九三二年製造九一八事件等，斷斷續續地，侵略中國

。一九三七年，蘆溝橋事件後，在不得已的情形下，全中國人奮勇抗日，戰爭期間，自然有很多可歌可泣的故

事，無法一一記述。

由于那時中國武器不如日本，中國人處處受欺負，中國兵打敗仗，許多人對於中國軍人沒有信心，因而不願去了解抗日戰爭的悲慘歷史，不知道中國軍隊，曾經打過許多勝仗，盲目地崇拜日本，沒有心情紀念抗日勝利，以為日本是向原子彈投降的，卻不知在原子彈投下之前，日本已經無法支持，已經打算投降。無疑地，原子彈加速了無條件投降的日期。

進一步說，在滇西和緬甸的戰場上，中英美聯合作戰，在一九四五年五月，已經全勝日本。緬甸、印緬和國內的遠征軍，殲滅許多日軍，打日本打得慘敗，英軍重返仰光。最近我

讀到緬甸前總理宇努先生（U Nu）寫的《日本佔領下的緬甸》他被迫跟著日軍從仰光撤退，親身經驗到日軍敗

退的慘相。

日本朝野，繼續自欺欺人，沒有勇氣承認其侵略時所作的惡行，不敢公開軍閥的內幕，也不公佈他們慘敗的戰役，以至日本人不了解他們軍人的慘死，反而盲目地崇武念戰，無形中鼓勵青年做法戰死的冤魂。

許多日本人，知道他們的親人，戰死于緬甸和雲南，紛紛去滇緬哭吊，誰知道他們內心真正的感受，也許因為社會的風氣和壓力，這些馴民那敢公開投訴心中的悲憤。

筆者出生于抗戰時期，又因為義父孫立人的關係，我認得許多舊日新一軍、新卅八師的遠征老人，知道一些上一輩的經歷和故事，重踏新卅八師出國的路線時，見到神州戰鬥的傷痕，進一步了解滇西抗日的戰況。紀念抗戰勝利六十年，想到遠征軍們，他們來自各地，包括僑胞，以性命保衛中華民族，拿鮮血寫了悲壯史頁。但願他們的靈，成為民族之魂。

但願他們的靈，成為民族之魂。